



Saludo a Franco: ¡Arriba España!!

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo

Durango y Lequeitio en poder de nuestro invencible Ejército

Son también liberados importantes pueblos

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 28 de abril de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón: Tiroteos y cañoneo, habiéndose presentado 13 milicianos y 3 carabineros, todos con armamento.

Frente de Madrid: Fuego de cañón y fusil, presentándose nueve milicianos con armamento.

Frente de Asturias: Se ha perseguido al enemigo que intentaba filtrarse en el sector de Langara, cogiéndose los trece muertos con armamento y habiéndose presentado en nuestras filas 19 evadidos del campo rojo, siete de ellos con fusil.

Frente de Vizcaya: Han continuado con toda energía y rapidez las operaciones en este frente, habiéndose ocupado los pueblos y puntos siguientes: Narca, Marci, Yuruta, Isparter, Amoroto, Alazendi, Lequeitio, Motrollu, Lampona, Ajustia, Arbacepu, Guericoliz, Cenarruza, Carayo, Ermita de San Cristóbal, Navauri, Arrazua y monte Garón, habiendo avanzado nuestras líneas hasta a dos kilómetros de Guernica.

Se ha ocupado al asalto, después de fuerte y brillante combate, la ciudad de Durango, cuyas alturas dominantes habían sido rodeadas y tomadas previa lucha.

Los intentos enemigos de convertir esta ciudad en baluarte defensivo fueron anulados y centenares de muertos.

tos y prisioneros, con gran material abandonado, son el resultado de tan vano empeño.

Los fugitivos vascos que se acogen a nuestras columnas, cuentan espantados la tragedia de villas que, como la de Guernica, han sido quemadas y destruidas por el fuego intencionado de los rojos casi en su totalidad cuando nuestras tropas se encontraban a más de 15 kilómetros.

La indignación de las tropas nacionales no puede ser mayor, por las calumnias de los vascos-soviéticos que después de destruir sus mejores ciudades, intentan culpar a la aviación nacional de estos actos de barbarie.

Guernica no constituía en ningún caso objetivo militar para la aviación nacional que sólo tiene objetivos militares en el combate y los industriales en la retaguardia enemiga.

Coincide esta falsedad con el hecho de que nuestra aviación no ha podido actuar estos días por la niebla y lluvia reinantes.

El número de prisioneros es elevadísimo, así como el de milicianos vascos y sandnerinos que se acogen a nuestras columnas.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos sin trascendencia. Salamanca 28 de abril de 1937.

De orden de S. E., el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno,

Continuando su victorioso avance, nuestro glorioso Ejército ha ocupado hoy Guernica

Los rojos separatistas, al huir, prendieron fuego a la población, que ha quedado completamente destruida

La tragedia horrible del vecindario civil que ha vivido bajo el predominio de los marxistas separatistas. Un intento de contraataque del enemigo le produce gran cantidad de bajas

A la gloriosa jornada de ayer, en la que el Ejército español, continuando su victorioso avance sobre Bilbao conquistó Durango, Lequeitio y otras poblaciones vizcaínas, hay que añadir la de hoy, en la que ha tomado Guernica.

La ocupación se ha verificado por la mañana, después de rechazar duramente un contraataque enemigo. Desconocemos a la hora de redactar estas líneas detalles de este contraataque. Parece que los rojos separatistas, seriamente alarmados por el derrumbamiento total de su frente, han querido cortar el avance de nuestras fuerzas. Todo lo que han conseguido es dejar sobre el terreno innumerables cadáveres y tener que salir huyendo en desbandada, barridos por el fuego mortífero de nuestras máquinas automáticas.

Para nuestras tropas, este contraataque, que apenas se le puede dar el nombre de tal porque no ha pasado de intento frustrado, ha sido un aliciente en su empuje triunfal.

Las dos columnas que operan en la costa, hasta Marquina, han seguido operando sin encontrar ningún obstáculo.

En Durango, después de ocupar esta población, nuestras fuerzas han avanzado por carretera varios kilómetros, tomando por los flancos varias laderas a poca distancia de Amorebieta.

La aviación no ha actuado por este sector. Tampoco la artillería. Esto nos hace suponer que el avance se realizaba sin ningún obstáculo.

EN DURANGO

Hemos visitado Durango.

La ciudad presenta un aspecto trágico. Lo que no está convertido en ruinas ha sido objeto de saqueo por parte de los rojos separatistas, que ayer a media tarde, después de ser derrotados en el asalto heroico de nuestros soldados, huyeron, cayendo a su parte de ellos y quedando otros muchos prisioneros.

Hemos visto en Durango diez coches ligeros cogidos al enemigo en su huida.

Las pocas personas que han quedado en Durango presentan signos de las torturas que han pasado durante el dominio de los marxistas separatistas.

Rara es la familia a la que no le han asesinado a alguno de sus miembros.

Además, los rojos separatistas se han llevado gran cantidad de prisioneros, obligando por otra parte al vecindario a que desalojase el pueblo bajo pena de muerte.

Quienes se han quedado lo han hecho escondiéndose en los más extraños lugares. También se han refugiado bastantes vecinos en los caseríos, donde no fueron hallados por la confusión que en el enemigo sembró la ofensiva brillante de nuestras tropas.

Los días de ayer y anteayer

fueron terribles para la población civil que quedaba en Durango.

Mientras centenares de milicianos trataban inútilmente de oponerse al avance de nuestras tropas, otros grupos de ellos iban piso por piso, pistola en mano, amenazando con matar a los vecinos que quisieran quedarse en el pueblo.

Las gentes que estaban escondidas pasaron unas horas terribles. A eso de las cinco y media oyeron que el fuego había cesado, y supusieron que ya nuestras tropas entraban en el pueblo, por que además oyeron repicar las campanas.

Poco después entraban en las casas nuestros soldados, buscando al vecindario.

Nos refieren unas mujeres que aunque les vieron con uniformes de nuestro Ejército o boinas rojas, estaban todavía en duda.

Nuestros soldados les decían jubilosos:

—Viva España!

Ellas no se atrevían a contestar, pensando todavía que pudiera ser una estratagema de los rojos. Tal era el pánico en que estaban por efecto del régimen de terror que había imperado en el pueblo.

Al fin pudieron cerciorarse que no era una ilusión engañosa. Que, efectivamente, el Ejército español había liberado el pueblo.

Unificación



He aquí el esbozo de la posible Heráldica gloriosa de la unificación. Dentro del cuartel, apresado y apretado por las águilas imperiales, rematadas en la Corona de oro, van sobre fondo negro el yugo y las flechas rojas y sobre fondo blanco las espas rojas de la cruz de Borgoña. Y sobre fondo azul —de Luceros— el oro de Tradición —de las Lises. Y finalmente, como síntesis de unificación, la leyenda de aquella gran mujer de España, "Tanto monta", ahora tan expresiva de significación en las líneas de fuego. Todos los proyectos pueden ser mejorados. Este es un proyecto que se lanza a la buena voluntad de los buenos españoles.

El entusiasmo se desbordó, no en aplausos, sino en lágrimas.

Abrazaban a los soldados llorando.

Los momentos debieron ser de una emoción extraordinaria. Hoy todavía se ve por las calles de Durango a sus vecinos llorando cada vez que se encuentran unos con otros.

Hemos hablado con una humilde anciana.

No podía hilvanar una frase sin echarse a llorar como una desconsolada.

—Me han llevado a mi hijo. Lo habrán matado. Lo detuvieron porque vieron que yo llevaba una cruz colgada del cuello. Lo apalearon bárbaramente, y mi marido está también en Bilbao. Le obligaron a ir. ¿Qué va a ser de mí ahora?

No se puede reflejar la emoción que produce oír a esta mujer.

Otra habla excitada. Le mataron a su hijo y ha visto por las calles de Durango a un individuo del que dice que pertenecía a cierta organización del Frente Popular. Quiere que se vengue la muerte de su hijo.

Una señora hace gestiones para que se entierre a su hijo, que acaba de morir de muerte natural. El enterrador ha desaparecido.

Las gentes de Durango andan por las calles como alma en pena. La alegría de la liberación es para ellas triste con la ausencia de los que faltan, muchos de los cuales han caído ya por el plomo criminal de los pistoleros rojos separatistas.

Por entre las ruinas de las casas deshechas se les ve saludarse.

Importantes nombramientos del Generalísimo

El Jefe Nacional del Movimiento de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Caudillo Don Francisco Franco, ha firmado los siguientes nombramientos: Delegada Nacional Femenina del Movimiento: Srta. Pilar Primo de Rivera.

Delegada Nacional de Asistencia al Frente y Hospitales: Señorita María Rosa Urraca Pastor.

Delegado Nacional de Servicios Técnicos: José Luis Escario.

Delegado Nacional de Transportes: Rafael Llopert Arnal.

Delegado Nacional de Administración: Fausto Guizarro.

Primera Comunión

En la Capilla del Colegio de Santa María (Marianistas) de esta ciudad, recibió ayer por vez primera el Pan de los Angeles, el niño Pedrito Díaz de Arcaya y Verástegui, hijo de nuestros distinguidos amigos los señores marqueses de Fresno. Enhorabuena.

y preguntar mutuamente por las novedades de cada cual.

—Mataron a mi Ramón.

—No sé dónde están mis padres. Estaban escondidos y han debido cogerlos los rojos en su huida.

Una señora, pálida, de modales distinguidos, come con deleite un pedazo de pan blanco. Ya les han dado pan blanco a todos los vecinos.

Habla esta señora de los terribles sufrimientos que han pasado bajo el dominio de las hordas marxistas separatistas.

—Todo sea por Dios y por la Causa—dice con una resignación que es alegría en el dolor.

Los pocos comercios que se mantienen en pie, las pocas casas a donde no llegó el horror de la guerra, fueron saqueadas por las turbas rojas. En estos últimos días, muchos milicianos no se han dedicado a otra cosa que al saqueo y al crimen.

Abandonamos Durango. A lo lejos se oían algunos tirotes, paños sueltos más bien. No se oye a la artillería. Tampoco aparece la aviación. O nuestras tropas están por este lado disfrutando un bien merecido descanso, o no encuentran resistencia en su actuación.

No lo sabemos.

Al pasar por Elorrio nos enteramos que el popular fotógrafo Pascual Marín, que ayer fué herido pocos momentos antes de ocuparse Durango, tiene un balazo que le ha ocasionado herida de gravedad.

LAS CANALLADAS DE LA PRENSA ROJA SEPARATISTA

Allá en Bilbao, separatistas y comunistas siguen engañando miserablemente a sus masas.

En "Euzkadi" del martes día 27 del actual leemos que los "guardias" siguen rechazando valientemente todos nuestros ataques; que no retroceden un sólo palmo, que nos están infligiendo duros castigos, y cosas por el estilo.

En el diario "La Lucha de Clases", Julián Zugazagoitia afirma "que la guerra se desenvuelve en términos francamente favorables para sus afanes". "Nos sentimos —dice— por consecuencia,

autorizados para escribir palabras optimistas".

En otro artículo reclama que no haya "cheecas" clandestinas. Da a entender que epara asesinar gentes indefensas se bastan las "autoridades".

Dice en otro lugar que en la España liberada nos dedicamos a planchar los billetes de banco para quitarles el estampillado, porque con éste no los quiere nadie.

A toda plana reclama cuergía de los milicianos: "¡Como si nos amenazara la derrota!"

AVISO

Ante la carencia absoluta de ornamentos sagrados en que han quedado las iglesias españolas saqueadas por los rojos, la Junta Femenina de Hermandad Alavesa ha creído un imperioso deber la instalación de un ropero para la confección de dichos ornamentos.

Este ropero tendrá lugar a partir del día 2 de Marzo todos los martes, jueves y sábados de seis a nueve de la noche en los locales de la Sección Femenina de Hermandad, Gral. Alava, 5, bajo.

Se invita a todas las señoras y señoritas de Vitoria a este ropero y en caso de que no puedan asistir a él, se recomienda soliciten trabajo para realizarlo en su domicilio. También se agradecerá el envío de retales de sedas, hilo, rasos, etc.

Rogamos a los soldados y voluntarios se abstengan por el momento de remitirnos peticiones de madrina de guerra, pues son tantas las que obran en nuestro poder, que con publicarlas, por muy buena que sea nuestra voluntad, tenemos de momento bastante.

PENSAMIENTO ALAVES y ayudará así a la Prensa católica.

No deje de tener en su despacho un retrato del Generalísimo Franco. En la Librería Cervantes encontrará la fotografía que lleva la firma del Generalísimo. Retratos del General Mola. Nuevo surtido de librería. Librería Cervantes (Dato, 32)

"Aurora"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. Capital suscrito y desembolsado. pesetas 5.400.000. Reservas voluntarias y obligatorias. » 14.033.999. Seguros de INCENDIOS, VIDA, ROBO. Subdirección en Vitoria. Don Julio Díaz Berricain. San Prudente, 28, segundo.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

COMENTARIOS LOCALES

Las «Flores» en las Escuelas

Plumas más autorizadas, desde luego, que la muy modesta mía, han tratado en estas columnas, con acierto singular, del atinado "Ejercicio de las Flores" especialmente dispuesto para las Escuelas de primera enseñanza que acaba de dar a luz, en forma anónima como autor, el ilustrado presbítero, capellán del Hospicio de Vitoria, D. Luis Vélez de Mendizábal; pero he de llevar yo también mi acervo a la materia, porque es interesantísima, una de las que más lo sean de cuantas hay que ahondar si queremos hacer una España mejor, pues base de cuanto se realice en el empeño en que todos estamos enfrascados, son la juventud y la infancia.

La labor emprendida no es obra del momento, ni siquiera de meses o de años, sino de lustros, paciente, obstinada, serena y sin reposo, hasta conseguir que los niños de ahora obtengan otra formación espiritual, que les lleve por derroteros sanos, tiernos, de paz y de amor, en las rutas del estudio y del trabajo, en las relaciones de la sociedad y del hogar.

Y esto no ha de conseguirse, ciertamente, si sus cerebros y sus inteligencias, sus corazones y todo su ser, los impregnamos de odio, de desafecto, del veneno de la desconfianza y de ideas de vanidad que a nosotros, dichosamente, nos fueron inculcadas desde la cuna y van acompañándonos en el peregrinar por la tierra, más ahincadamente en los momentos actuales, los más duros que todos hemos vivido.

Por eso, don Luis Vélez de Mendizábal, haciendo honor a sus hábitos y dando rienda suelta a su cultura procer, ha derrochado los frutos de esta en lo que él llama modestamente "Hoja", y adquiere vuelos de extensión y ayudado programa para hacer el Mes de las Flores en honor de la Soberana de la hermosura para quien la Iglesia instituyó la poética práctica.

Así lo pregonan la oración preparatoria, las dedicatorias y la oración final, a las que acompañan, como complemento adecuado, un sumario de lecciones o temas que pueden explicarse, durante el mes, al hacer el Ejercicio.

Sufre de estreñimiento por no usar

LAXIBERO

Anuncios telegráficos

ALQUILO gabinetes con o sin pensión.—Informes en esta Administración.

HOTELES, fondistas, casas de comidas y particulares: Se compra toda clase de botes de tomate y pimiento vacíos, a 6 pesetas el ciento. Se paga al contado.—Almacén, Cuchillería, 35, Pedro Mesanza.

EN EL PUEBLO DE MAESTU alquilo casita amueblada, en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

ALQUILASE vivienda amueblada, Paseo Prado, 14. Garage, huerta, jardín.—Teléfono 16-77.

MAQUINAS DE COSER y de ESCRIBIR, compro de todas clases y marcas, seminuevas, usadas, rotas, deshechas o como estén. Dato, 26, tercero.

Caja Provincial de Ahorros y Prestamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Fundada y garantizada por la Excmo. Diputación Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. de todas clases a los tipos máximos autorizados. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad. Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales. Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía. Oficinas: Plaza de España, 12 y 14.

Radio Requeté

Donativos recibidos en las oficinas de esta emisora, Postas, 19, en el día de hoy con destino a satisfacer las innumerables necesidades propias de los múltiples servicios con que esta Radio Requeté labora por la victoria final: Don Valentín Sáenz de Santamaría, 25 pesetas.

Harinería y Panadería Beiztegui, 25 pesetas.

Señora Viuda de Lascrain, 50 pesetas.

Don José Ruiz de Gauna y señora, 100 pesetas.

Don Lorenzo de Cura, 25 pesetas.

Don Isidro Salazar, 25 pesetas.

Don José Luis Prat, 250 pesetas.

Don Ricardo Buesa, 10 pesetas.

Don X. X., 50 pesetas.

Vitorianos, ayudad a Radio Requeté!

¡Ayudándole ayudáis a España y al Ejército!

GOBIERNO CIVIL

Al hacer nuestra diaria visita a este Centro no pudimos entrevistarnos con el señor gobernador por haber salido el señor Ichaso a despedir a Ad-el-Kader, que regresa a San Sebastián.

Cuerpo del Requete Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al grupo número segundo.

Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones del mismo grupo.

Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel) las Secciones G H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Lacua) las Secciones I, J, del referido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número tercero.

Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos puestos, más el del Cuartel General del Excmo. Sr. General Solchaga.

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: Miguel Aguilera, de siete años, de herida contusa en la palma de la mano derecha; fué mordido por un perro en la calle.

María Rosario García, de dos años, de esguince del hombro; producida casualmente.

Javier Mendoza, de dos años, de herida contusa en la ceja derecha; se la causó en su domicilio.

Angela Martínez, de veintiocho años, de herida incisa en la muñeca derecha; se la produjo con un vaso en su casa.

Carmen Gómez, de siete años, de herida contusa en la frente; se cayó en el colegio.

Francisco Ruiz, de once años, de contusión en la rodilla izquierda, producida casualmente en la escuela.

Amelia Ochoa, de 23 años, de herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda; se la produjo con una botella.

¡PANADEROS!

La maquinaria de más garantía Hornos de todas clases. Consultad catálogos y precios sin compromiso. Marrodán y Rezola S. L., Ingenieros. Apartado, 2. Teléf. 1105. Logroño.

MADERAS

Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes

TELEFONO 1330



DESDE BERANTEVILLA

El lunes día 19, tuvo lugar en esta villa un acto de exaltación patriótica con motivo de los funerales celebrados en sufragio del alma del joven y valiente Requeté de la 10 Compañía, Emilio Anunciabav.

Este muchacho, a pesar de sus 18 años, tomó las armas lleno de fe y entusiasmo patriótico el día 19 de julio, y con otros muchos del pueblo se trasladaron a Vitoria para ponerse a las órdenes de sus Jefes.

El día 26 salió con los requetés alaveses para el centro de la península y en la Compañía del capitán Noguera operó en la provincia de Soria y otras, hasta que por su estado de salud hubo de volver a reponerse a su casa de Berantevilla.

A principios de septiembre y ya repuesto de sus dolencias volvió de nuevo a incorporarse, acompañándole otros veinte nuevos voluntarios del pueblo y siendo destinados a la citada décima Compañía, y en ella entre otras operaciones, ha tomado parte en la toma del Asensio-Mendi, en la que después de una lucha épica durante nueve horas, coronaron la posición en un ataque a la bayoneta unidos a la 13 Compañía, que fué el asombro de sus Jefes, y que los felicitaron efusivamente.

Y por último el día 6 del corriente tomó parte con su Compañía en la famosa escalada del gigante Amboto, siguiendo a su capitán señor Romero, que al iniciar un último esfuerzo para dominar aquella posición, salió con unos cuantos muchachos para dar el último asalto, en cuyo momento una lluvia de balas barrió materialmente a los primeros asaltantes. Allí cayó herido su heroico capitán y otros valientes que le seguían, cayendo a su lado nuestro Requeté mortalmente herido que, con otros dos compañeros del pueblo, quedaron al lado de su capitán hasta ser evacuados. No obstante las bajas sufridas, se crecieron nuestros heroicos Requetés y tras una lucha desesperada coronaron la posición a la media hora de caer su capitán, colocando la bandera gloriosa de la Patria en aquella posición que se consideraba inexpugnable.

Así son, así luchan y así vencen nuestros bravos muchachos.

El Ayuntamiento en pleno, el pueblo en masa y gran número de vecinos de los pueblos limítrofes quisieron rendir este último tributo a este hijo del pueblo, que entregó su alma a Dios Nuestro Señor en la cumbre del Amboto, con la mirada puesta en Dios y en España.

Las Margaritas y Pelayos se desvivieron para que la función fuera lo más solemne posible, siendo en extremo consolador el que no quedara casa alguna del pueblo sin concurrir a tan piadosos actos, si bien es cierto que en la actualidad no existe una sola familia en Berantevilla que teniendo personal para ello no esté representada en nuestra Comunidad con Requetés, Margaritas o Pelayos.

Requetés del 19 de julio die-

ron escolta a la bandera y al túmulo que con coronas de flores y artística cruz, confeccionadas por nuestras Margaritas, adornaban el serio catafalco que cubría la bandera de nuestra Patria.

Al terminar, las Margaritas y Pelayos en formación con sus banderas respectivas desfilaron y acompañaron a la familia del difunto hasta su casa, después de una vibrante alocución que nuestro alcalde dirigió a la concurrencia, lo que hizo que se desbordase el entusiasmo y llorasen de orgullo y emoción las madres y las esposas recordando a los suyos del frente, que tan alto ponen el pabellón de su pueblo y de su Patria.

Dios quiera que estos solemnes actos no vuelvan a repetirse, aun que si así fuera no solo no decaería el entusiasmo de esta villa sino que serviría de acicate para que otros nuevos voluntarios vayan a cubrir los puestos que quedan vacíos.

Y como siempre, termino con un Viva Cristo Rey y Viva España.

NOTA DEL FRENTE

Ha llegado del frente de Somosierra, después de ocho meses de ausencia, el requeté Antonio Saracibar, con objeto de saludar a su familia y de visitar a su tío Pedro Laguardia, también requeté de esta villa que en la toma del Amboto cayó herido y se halla hospitalizado en Pamplona.

El Corresponsal. Berantevilla, abril de 1937.

Celitis crónica.—Hemorroides.—Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abcesos pulmonares).

Hipertrófia de la próstata. Prostatitis

Curación radical sin dolor ni operación.—Terapéutica endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Rayos X

MEDICO Angel de Garazábal

Florida, 17.—VITORIA Teléfono 1417.

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18. (Barreras)

Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Easo, 25.

SAN SEBASTIAN

Garayo

Muebles - Vitoria

A plazos y al contado

Dato, 36, y Ortiz de Zárate, 5

Apartado 13 :-: Teléfonos 1754-1654

MADERAS

Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29

Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes

TELEFONO 1330

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Viernes, 30.—Santos Catalina de Sena, virgen; Donato, Pomponio, obispos; Eutropio, obispo, Lorenzo, Afrodísio, Amador, presbíteros, Máximo, Sofía, virgen, mártires.

PARROQUIA DE S. PEDRO

La Novena a Santa María de Estbaliz, Patrona de Alava, se reza en la Misa de siete y media y por la tarde a las siete solemne función con sermón por el reverendo Presbítero doctor don Julián Landazábal Uriarte.

La Junta de Hermandad invita a todos los devotos de la Virgen de Alava a una de las misas de Comunión general que se celebrarán a las seis y media y ocho de mañana, viernes, día 30.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Mañana, día 30, dará comienzo la Novena de Nuestra Señora de la Antigua de Orduña en la Parroquia de San Miguel, a las siete de la tarde.

Se invita a la misma a los orduñeses y simpatizantes.

Día semanal de rogativas por España

Viernes, 30 de abril, a las seis y media de la mañana en la parroquia de San Miguel hasta la de San Vicente.

VIA CRUCIS. Por la tarde a las siete solemne Via Crucis de penitencia por España.

PARROQUIA DE SAN VICENTE MARTIR

Mañana viernes, a las siete de la tarde, a continuación del Santo Rosario se rezará un solemne Via Crucis por España.

IGLESIA DE LAS OBLATAS (Desamparadas)

Comenzarán los cultos a la Santísima Virgen, preparatorio del mes de mayo, en la función de mañana a las siete de la tarde.

TRIDUO AL SANTO CRISTO DE ABECHUCO

Para alcanzar del Milagro Santo Cristo, que se venera en esta Parroquia, el anhelado y pronto triunfo de los que luchan por la Religión y la Patria, los días 1, 2 y 3 del próximo mes de Mayo, Dios mediante, a las cuatro y media de la tarde se celebrarán los cultos siguientes: Via Crucis, Exposición del Santísimo, Santo Rosario, Triduo, Reserva y terminándose con la adoración de la Reliquia.

FIESTA DE ESTIBALIZ

El domingo, 2 de Mayo, Fiesta de la Excelsa Patrona de Alava, se celebrarán en su Santuario los siguientes cultos:

Desde las seis de la mañana, misas rezadas en las que se distribuirá la Sagrada Comunión.

A las diez, misa solemne con sermón a cargo de don Gregorio Olalde y Añibarro, Coadjutor de la Iglesia de San Miguel.

AQUARIO

BARR VITORIA DATO, 8

DR. LORENTE BUESA

OCULISTA Postas, 25, principal, izqda. VITORIA

AZPIAZU HNOS

MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagüel, 2.—Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas. Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL-MECANOGRAFIA. TAQUIGRAFIA. FRANCES. BACHILLERATO Y ALEMÁN.

Toda la España liberada Usa y la pastilla de tinte S. I. E. R.

El mejor de los tintes domésticos. Exija pastillas S. I. E. R. Distribuidor para la España liberada: M. Alcouer y Compañía.—Laraña, 8 y 10.—SEVILLA

A las tres, Visperas por la Comunidad de PP. Benedictinos.

A las cuatro y media, con asistencia de las dignísimas Autoridades Eclesiásticas, Civiles y Militares de la Provincia, Santo Rosario, con letrados, Sermon que predicará el doctor don Julián Landazábal, Bendición del Cirio Votivo y ofrecimiento del mismo por el Excmo. Sr. Presidente de la Diputación de Alava, como Hermano Mayor de la Hermandad y en representación de la Provincia. Exposición, Bendición, Reserva y Veneración de la Reliquia.

Habrá servicio de trenes especiales cuyo horario se anunciará oportunamente, lo mismo que de autos.

LA SANTA CRUZ

La segunda vecindad de la calle Pintorería celebrará el día 3 de Mayo, la festividad de la Invencción de la Santa Cruz en la Capilla del Santo Cristo de San Ildefonso.

A las ocho de la mañana, Misa de Comunión.

A las diez, Misa solemne. A las cinco y media de la tarde, se rezarán las Llagas, y sermón por el Presbítero don Primitivo Ibáñez, y a continuación se dará a adorar la Reliquia.

MILICIA CIUDADANA

Servicios para el día 30 de abril: Primera Compañía. (Noche).—Jefe, don Fernando de Casas. Cuarta Sección.—A las 9,30. Segundo Grupo de la Quinta. —A las 8,30.

Imaginaría.—La Primera Sección y el Primer Grupo de la Sexta.

Segunda Compañía. (Día).—Jefe, don Luis de la Tombana. Cuarta y Primera Secciones. Imaginaría.—La Segunda Sección.

Vitoria 29 de abril de 1937.

Dr. Parra Soñacho

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735. VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 33.—Teléfono 1753. VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

No es verdad

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de ANSELMO MORENO. Teléfono 1696.—Constitución, 9.

DR. LORENTE BUESA

OCULISTA Postas, 25, principal, izqda. VITORIA

AZPIAZU HNOS

MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olagüel, 2.—Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas. Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL-MECANOGRAFIA. TAQUIGRAFIA. FRANCES. BACHILLERATO Y ALEMÁN.

Toda la España liberada Usa y la pastilla de tinte S. I. E. R.

El mejor de los tintes domésticos. Exija pastillas S. I. E. R. Distribuidor para la España liberada: M. Alcouer y Compañía.—Laraña, 8 y 10.—SEVILLA

La sesión de hoy en el Ayuntamiento

Se continuarán las obras del Matadero Municipal. Es aprobada la liquidación de las obras de los colectores. Se gestionará de la Cooperativa de Electricidad la reducción en el precio por suministro de fluido al alumbrado público

A las doce de la mañana de hoy se reunió en sesión la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento presidida por su alcalde, señor Santaolalla, y con asistencia de los capitulares señores Verástegui, Sanz, Zulueta, Elizagarate y Martínez de Ezquerrecha.

El acta de la sesión ordinaria celebrada el día 21 del actual, es aprobada.

El estado de Caja arroja un total de 209.291,58 pesetas.

La relación del producto de los arbitrios es de 66.989,88 pesetas.

Es aprobada una moción del señor Presidente de la Comisión de Arbitrios proponiendo el asenso a Vigilante de primera a don Demetrio Fernández de Troconiz, y de segunda a don Faustino Landu, por ser los más antiguos del Escalafón del Cuerpo de Arbitrios.

El pago de estancias manicomiales de la enferma Asunción Santamaría Achaerandio, se acuerda sea a cargo del Ayuntamiento.

Un dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito de los Mayoriales de la primera vecindad de la calle de la Pintorería, solicitando les sea satisfecha la cantidad que referida vecindad tiene asignada para atenciones de cargas piadosas, es aprobado, abonándosele la cantidad de 21,04 pesetas.

A don Alejandro Uralde le es devuelta la cantidad satisfecha indebidamente por concepto de contribución sobre un piso de su propiedad sito en la calle particular de Zulueta, o sea 12,20.

Se concede a la Junta Carlista de Guerra autorización para instalar dos altares, uno en el Bar de la Playa sito en la Florida, y el otro en el edificio de los Peñalvas.

Un dictamen de la Comisión de Fomento, en el escrito del señor Arquitecto Municipal, referente a las obras del nuevo Matadero, es aprobado. El dictamen aprobado viene en el sentido de que se hagan las cubiertas en dos de los pabellones de cemento armado, para que de esta forma se pueda dar trabajo a varios obreros que se encuentran en paro.

Se concede a don Jorge Fernández terreno en el Cementerio de Santa Isabel para construir un panteón.

En el acta de la subasta de arbolado derribado en el término campanil, se hace la adjudicación a favor de los señores Martínez de Arenaza y López de Vicuña.

Se concede a don Eduardo Navarro terreno en el Cementerio de Santa Isabel para construir tres panteones.

Un dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito del señor Administrador de Fincas de la Caja de Ahorros Municipal, solicitando autorización para habitar las viviendas construidas en el Antiguo Seminario, es aprobado.

A don Pedro Bachiller, solicitando terreno en el Cementerio de Santa Isabel para construir un panteón, se le autoriza a ello.

La liquidación formulada por los señores Arquitecto e Ingeniero municipales referente a la construcción de colectores, por los contratistas señores Uriarte, se aprueba, abonándose al contratista 50.000 pesetas.

Una moción del señor Procurador

M. Iradier, 36
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NIÑAS: Como en años anteriores.
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.
ACADEMIA CARIBAY
SEGUNDA ENSEÑANZA
Bachillerato, Magisterio, Comercio.
Fecha inicial: Primer día de septiembre.

NUEVO COLEGIO
M. Iradier, 36
PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NIÑAS: Como en años anteriores.
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.
ACADEMIA CARIBAY
SEGUNDA ENSEÑANZA
Bachillerato, Magisterio, Comercio.
Fecha inicial: Primer día de septiembre.

Urosolvina
Pesetas 6,90 frasco, en todas las farmacias.

CEREVIGOR
El desayuno más alimenticio, económico y estomacal. El mejor sustitutivo del café. (Fórmula autorizada por O. de la Dirección General de Aduanas)
Paquete de 250 gramos, una peseta.
De venta en Ultramarinos.

Maestros
La Purísima Concepción, de Murillo
Lanzado 64 por 44 centímetros, color sepia, para escuelas, particulares, etc.
UNA, TRES PESETAS.-25 ejemplares, 56'25 pts. franco domicilio
Luis Dices, Perú, 1. Apartado 57.- VIGO.

EL PROBLEMA VASCO

No es verdad que las tres provincias vascongadas sean la Irlanda española, primero porque no han estado oprimidas ni históricamente ni contemporáneamente. El problema vasco fue creado en España artificialmente por Sabino Arana Goiri hace escasamente 60 años, antes nunca se habló de independencia vasca ni siquiera de que las tres provincias formaran una sola región. La palabra Euzkadi que los separatistas usan para su pretendida nacionalidad fue creada entonces y solo se utiliza como argumento político pues ni aun los separatistas están de acuerdo en su alcance ni siquiera en cuál sería su capitalidad. Teóricamente aspiran a construir una nación independiente con el territorio vasco español y el país vasco-francés donde no han sido escuchados sino con sonrisas. ¿Puede decirse que eso es Irlanda?

En San Sebastián, capital de Guipúzcoa, se publicaban cinco periódicos; en Bilbao, capital de Vizcaya, siete; en Vitoria, capital de Alava, dos. Pues bien, de estos catorce diarios solamente uno, "Euzkadi", de Bilbao, se publicaba en vasco; los otros trece, incluida "La Tarde", de la misma empresa y de la misma tendencia política que "Euzkadi", aparecían en castellano. ¿Puede hablarse de nacionalidad en la región que no sostiene sino en esas provincias periódicos en el idioma que con pretende diferenciarse? Las provincias vascongadas no sostienen ninguna universidad, ni más escuelas, ni ningún otro centro de cultura superior en mayor número ni con más eficacia que las otras provincias. Su dialecto lo usan las clases populares y principalmente las campesinas, hasta el punto de que ninguno de los avances de la técnica en los siglos XIX y XX tiene palabra vasca con que expresarse, como no tiene el latín pues to que son idiomas en desuso.

¿Puede decirse que en su actual situación presente los vascos defienden su vieja o nueva cultura? Las provincias vascongadas son, como todo el Norte de España, provincias en que la propiedad privada está desde siempre muy repartida, como en todas las regiones en que el campo es rico, pero en sus zonas fabriles los obreros tienen los mismos salarios, las mismas condiciones de trabajo, los mismos viejos y las mismas virtudes que en el resto de España. No hay, pues, en las Vascongadas ningún avance social ni puede hablarse de gentes más socialmente preparadas. Podría el señor Shustes indicarnos algún hecho concreto en contrario. Ciertamente que son de las regiones más católicas de España, pero no la más ni la de mayor mérito en ese orden. Navarra y Palencia dan proporcionalmente y en cifras absolutas más vocaciones religiosas y sacerdotales y la segunda, con otras provincias castellanas, ha rechazado el socialismo a pesar de tratarse de provincias pobres donde las condiciones de vida son más duras.

Las ruinas de Irún, incendiado con gasolina antes de retirarse, que no eran católicos sino anarquistas y comunistas los defensores a cuyo lado se sitúa el artífice con ignorancia a las cosas de España. ¿Puede hablarse de que lucha por la independencia vasca un pueblo con Irún donde los sociales y republicanos de la izquierda han ganado todas las elecciones desde hace treinta años y desprecian a los separatistas precisamente por católicos?

Es falso, rotundamente falso que los sacerdotes han sido arrancados de las iglesias para ser asesinados. Hubo catorce fusilamientos de sacerdotes todos ellos y varios cogidos en acción de guerra. Sin embargo bastó una indicación de la autoridad eclesiástica para que los fusilamientos cesaran y se impusiera un castigo a quienes los habían ordenado.

Las provincias vascongadas disfrutan como resto de modalidades históricas españolas que las demás regiones abandonaron para crear la nacionalidad un régimen tributario y administrativo excepcional que les beneficia

grandemente y nadie atentaba contra él, pero los separatistas, influidos por Cataluña, quisieron obtener la secesión de España y a eso se oponen antes que nadie los vascos no separatistas muy numerosos y muy católicos que sufren desde hace 25 años vejámenes, injusticias y torturas que pueden cometerse al amparo de esa excepción, y después los demás españoles, como se opuso Lincoln a que se desgarrase la nacionalidad.

En 1931 los vascos, reunidos en Estella, prepararon un proyecto de Estatuto autonómico similar al que obtuvo Cataluña, pero no consiguieron que lo aprobara el primer Parlamento republicano porque la mayoría de los diputados era entonces anticatólica y no quería que en las Vascongadas, al amparo del Estatuto, no se cumplieran las leyes sectarias y de persecución que implantaban el divorcio, disolvían las Ordenes Religiosas y las despojaban de sus bienes, se incautaban de las propiedades de la Iglesia, se suprimían no solo el pago de la deuda que con ella tenía el Estado sino todos los auxilios o subvenciones aun las de tipo benéfico, prohibían la enseñanza de la religión en las escuelas aun particulares y prohibían tener en los locales escolares crucifijos, cuadros, estampas o emblemas religiosos, y en 1934 cuando ya había en el Parlamento una mayoría de centro derecha los vascos para ganarse el apoyo de republicanos, socialistas y comunistas quitaron del proyecto de Estatuto las bases que se referían a la religión. Por eso se separó Navarra, que había participado en el proyecto de Estella a que más arriba nos referimos. ¿Es esta una demostración de catolicismo? Finalmente, cuando llegó el 17 de julio los vascos separatistas—los no separatistas estaban y están con los que viven con los españoles anticomunistas—no se lanzaron a la lucha inmediatamente sino que esperaron a ver de qué lado se inclinaba la victoria y solo engañados por un fracaso militar que hizo a los nacionalistas perder San Sebastián para repartirse el botín que creían seguro. Cincuenta y dos días estuvo San Sebastián en poder del conglomerado comunista-socialista y entonces sí que fueron asesinados sacerdotes y seglares por el sencillo delito de amar a España. ¿Cree también el señor Shuster que esa era la libertad que anaban sus padres?

¡Sastras!
Necesito con urgencia oficial de sastrería y pantalonería
M. MURO
Sastrería, Pañería y Confecciones
General Alava, 9 y 11.-Vitoria

La revolución, había visto demasiado, demastadas cosas desde 1932, y estuvo al lado del movimiento nacional porque estaba antes contra los hombres y los procedimientos que el movimiento nacional venía a combatir y tuvo que dimitir el Rectorado de la Universidad, pero por un incidente concreto. El señor Unamuno, Rector de la Universidad del Estado contradijo en un acto público universitario a la autoridad y combatió la política del Gobierno que había aceptado y tuvo que abandonar el cargo, como le pasará a cualquier funcionario en cualquier país que no tenga guerra civil. No estuvo recluido ni necesitó esconderse ni callarse. Pasó por las calles de Salamanca como hacía y siempre y meses después, a los 72 años, murió de una enfermedad crónica que en otras ocasiones había puesto en peligro su vida.

El doctor Goebels utiliza la campaña anticomunista española para su propaganda anticomunista pero la utiliza como anticomunista y no como protestante. No pretende ayudar al catolicismo sino que aprovecha la situación española para su política a pesar de que España es católica. No es real, no hay "fair play" en contraponer los dos nombres.

BAR ALCAZAR
Diariamente
mariscos
DATO, 4 VITORIA

AVISOS
En vísperas de la gran corrida

Ponemos en conocimiento de las personas que deseen adquirir localidades para la extraordinaria corrida de toros del día de la Ascensión y de las que han recibido entradas para el mismo espectáculo, que pueden acudir a las oficinas instaladas en la planta baja de la casa número 5 de la calle del General Alava (Hermandad Alavesa) de once a una y de seis a nueve.

También se advierte que aunque las localidades van numeradas, solamente se considerarán como tales las barreras, contrabarreras, tablonillos y paleos.

En cuanto a las tendidos, podrá colocarse cada cual donde le acomode aunque sí ha de hacerse necesariamente dentro del número del tendido señalado en las localidades.

Se considerará, indistintamente las gradas y los tendidos.

Hurgando en la actualidad

En la última sesión celebrada por la Excm. Diputación provincial de Alava quedó resuelto que el Ayuntamiento de Laguardia cese en su cometido relativo al impuesto del vino en los pueblos de la Rioja Alavesa, y se encargue de ello el de Elcieiro, al cual entregará aquél toda la documentación.

Se mandará un inspector a los pueblos concertados, para examinar los libros municipales de todos ellos y saber si en alguno ha existido ocultación de cifras de cosechas, para lo cual se examinarán cuidadosamente los datos de aforo de cada año, desde que se hizo el censo o encabecamiento.

El impuesto se cobrará directamente en los pueblos por personal de la Diputación, para evitar el posible caso de que los contribuyentes paguen a los Ayuntamientos y éstos no lo hagan a la Diputación.

JULIAN BAJO
-Joyería-
-Relojería-
-Platería-
DATO, 8 VITORIA

El incendio de Guernica

Salamanca 28.— Queremos decirle al mundo muy alto y muy claro unas palabras sobre el incendio de Guernica.

Guernica está destruida por el incendio y la gasolina. La han incendiado y la han convertido en ruinas las hordas rojas al servicio criminal de Aguirre, presidente de la república de Euzkadi. El incendio se produjo ayer y Aguirre ha lanzado la mentira infame—porque es un delincuente común—de atribuir a la heroica y noble aviación de nuestro Ejército Nacional ese crimen.

Puede probarse en todo momento que la Aviación no voló ayer a causa de la niebla ni sobre Guernica ni sobre ningún otro punto del frente de Vizcaya. Hoy sí ha volado la Aviación Nacional sobre Guernica. Ha volado y ha tomado fotografías del incendio de Guernica que aparece casi totalmente destruida. Aguirre se ha sentido diabólico y ha preparado, en un alarde de histrionismo repugnante, la destrucción de Guernica, para endosársela al adversario y buscar un movimiento de indignación en los vascos que, vencidos y desmoralizados, no pueden ya reaccionar, en el caso de que puedan reaccionar todavía, sino merced a una gran convulsión de este género.

Si el Arbol Santo de Guernica ha perecido en la hecatombe, es Aguirre y los suyos quienes lo han hecho perecer. Ya hemos dicho que nuestra aviación no pudo producir ese incendio, porque no voló ayer. Además, hay festivos del incendio de Guernica por los rojos, testigos de su labor en la tea incendiaria y con el petróleo. Muy pronto quedará en nuestro poder esta villa. Invitamos al mundo a que vaya con nosotros a contemplar sus ruinas. Allí se probará de una manera indubitable, ante los periodistas extranjeros, que la destrucción de Guernica no pudo ser provocada con bombas incendiarias, que su destrucción es la obra de los que quemaron Irún y Eibar, de los que dejan siempre una España espectral a sus espaldas.

Aguirre acaba de intentar la más trágica y despreciable de las farsas. Ha quemado, ha destruido Guernica, la Ciudad Santa de los Vascos. Dentro de poco no le quedará al mundo duda alguna; pero, además de las pruebas que se han aportado ya sobre la infamia de Aguirre y las que se aportarán todavía, aquí está, a la vista del mundo, la España reconquistada por Franco, serena, tranquila, libre, feliz junto al Ejército Nacional, que vence al enemigo y reconstruye su patria, mientras las hordas rojas asesinan, martirizan, incendian, destruyen y llevan el caos por todas partes.

Las vascos, y el mundo entero deben saber que Aguirre ha quemado Guernica. No hay más verdad que ésta, que es la única verdad.

ESPAÑA ANTE TODO

Estos días lo hemos visto y la prensa nos lo comunica, el entusiasmo enorme que ha despertado el Decreto del Generalísimo Franco sobre Unificación de Milicias.

Nosotros como Obra Nacional Corporativa también nos felicitamos de ello y a este fin se cursó por este Secretariado un telegrama a Salamanca felicitando al Generalísimo y poniéndolo a su más completa disposición.

Todo esto está bien; pero es que no debemos pensar en algo más que es de capital interés y que tiene que llegar a ser lo más pronto posible una realidad porque España lo quiere.

En diferentes artículos hemos expuesto que una de las causas de la actual guerra, era el malestar social reinante en nuestra querida Patria por incumplimiento de los deberes tanto los de arriba como los de abajo; a continuación señalábamos el remedio, cual era la abolición de la lucha de clases por la "Corporación Gremial" que los invictos Generales y sobre todo el actual Papa Pío XI nos dan como norma segura para vencer al comunismo internacional, en una palabra hay que llegar de una manera efectiva a la implantación de la Justicia Social.

Todos pensamos igual, todos aspiramos a lo mismo, ¿por qué no hemos de ir adelantando esa labor tan necesaria, que sin ella no habremos hecho nada? ¿Por qué no hemos de ver la forma de ofrecer al Generalísimo esa fusión sindical de toda la clase obrera y patronal animados de un alto espíritu patriótico que destierre de nuestra Patria la lucha de clases? Pensemos en armonizar por medio de un organismo común a todos, que ponga en práctica esas normas que España quiere y la Iglesia señala.

Estamos todos convencidos que en España no tiene que haber sino españoles, con un solo programa político y social, ¿por qué no anticipar a lo que será realidad pronto en el campo social?

Horario y programa

de Radio Nacional al servicio de la liberación de España
Onda: 274 metros. 1095 kilociclos.
14,00 - 15,00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.
17,30 - 18,15: Música, Antokomintern, soldado, etcétera.
18,15 - 18,45: Noticias en alemán e italiano.
18,45 - 20,00: Habla Española.
21,30 - 22,00: Noticiario oficial en varios idiomas
22,00 - 22,30: Conferencias
22,30 - 23,00: Noticiario internacional.
23,00 - 24,00: Música clásica y diversos.
y crónica.
24,15 - 24,30: Música.
24,30 - 1,30: Servicio de Prensa.

Sección de Evacuación Veterinaria de Vitoria

Autorizada por la Superioridad la venta por desecho de quinientos mulos y ocho caballos de dicha evacuación, se anuncia por el presente que el día 5 de mayo próximo a las diez horas y en el patio que ocupa en el Regimiento de Cazadores de Numancia sexto de Caballería se procederá a la subasta de los mencionados mulos y caballos, siendo el importe de est. anuncio de cuenta de los adjudicatarios.

100.000 lapiceros

superior calidad negros, deje cuenta aduana a Ptas. 16'50 el ciento, franco domicilio reembolso.
LUIS DICES, Perú, 1. Apartado 57.- VIGO.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

PERDIDA de la Libreta Especial número 4.156, expedida por la Caja de Ahorros Municipal.—Se ruega a la persona que la haya encontrado se sirva entregarla en las oficinas de dicha Institución.

Horario y programa

Horario y programa

de Radio Nacional al servicio de la liberación de España
Onda: 274 metros. 1095 kilociclos.
14,00 - 15,00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.
17,30 - 18,15: Música, Antokomintern, soldado, etcétera.
18,15 - 18,45: Noticias en alemán e italiano.
18,45 - 20,00: Habla Española.
21,30 - 22,00: Noticiario oficial en varios idiomas
22,00 - 22,30: Conferencias
22,30 - 23,00: Noticiario internacional.
23,00 - 24,00: Música clásica y diversos.
y crónica.
24,15 - 24,30: Música.
24,30 - 1,30: Servicio de Prensa.

Sección de Evacuación Veterinaria de Vitoria

Autorizada por la Superioridad la venta por desecho de quinientos mulos y ocho caballos de dicha evacuación, se anuncia por el presente que el día 5 de mayo próximo a las diez horas y en el patio que ocupa en el Regimiento de Cazadores de Numancia sexto de Caballería se procederá a la subasta de los mencionados mulos y caballos, siendo el importe de est. anuncio de cuenta de los adjudicatarios.

100.000 lapiceros

superior calidad negros, deje cuenta aduana a Ptas. 16'50 el ciento, franco domicilio reembolso.
LUIS DICES, Perú, 1. Apartado 57.- VIGO.

Horario y programa

de Radio Nacional al servicio de la liberación de España
Onda: 274 metros. 1095 kilociclos.
14,00 - 15,00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.
17,30 - 18,15: Música, Antokomintern, soldado, etcétera.
18,15 - 18,45: Noticias en alemán e italiano.
18,45 - 20,00: Habla Española.
21,30 - 22,00: Noticiario oficial en varios idiomas
22,00 - 22,30: Conferencias
22,30 - 23,00: Noticiario internacional.
23,00 - 24,00: Música clásica y diversos.
y crónica.
24,15 - 24,30: Música.
24,30 - 1,30: Servicio de Prensa.

100.000 lapiceros

superior calidad negros, deje cuenta aduana a Ptas. 16'50 el ciento, franco domicilio reembolso.
LUIS DICES, Perú, 1. Apartado 57.- VIGO.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN	
ESPAÑA	
Un mes	Ptas. 2'50
Un año	30'00
EXTRANJERO: Un año	65'00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año	40'00

PENAMIENTO ALAVÉS

Vitoria, 29 de abril de 1937

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS TARIFA	
Hasta quince palabras	Ptas. 1'00
Cada palabra de aumento	0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

La tradición vuelve

Todas nuestras Corporaciones presiden en Armentia las fiestas de San Prudencio

Elocuente discurso del alcalde de Vitoria

La celebración de la fiesta de San Prudencio obtuvo ayer un relieve como nunca lo alcanzó. A ello contribuyó, en primer término, la señalada colaboración conjunta de todas las autoridades y de todo el pueblo. También, los acontecimientos que se verificaron fueron excepcionales. El ansia popular de la paz española hizo lo suyo en el esplendor de todos los actos habidos. Y el tiempo, apacible, toda la tarde, fué igualmente un importante elemento.

Desde luego, las funciones mañaneras celebradas ayer en honor del Patrono de Alava, pre pararon y levantaron, muy luego, el entusiasmo que, por la tarde, no pudo alcanzar mayor tensión.

La Misa en la Capilla de la Diputación, con asistencia plena de esta corporación. Los actos de la Catedral, con el concurso de todo el Cabildo municipal, predicando el M. I. Sr. D. Prudencio S. de Dallo. Los cultos del Hospicio Vitoriano, cuya Capilla está dedicada, de siempre, a San Prudencio, con sermón del reverendo D. Luis V. de Mendizábal. La Misa de Armentia, concurrísimas, haciendo el panegírico del santo armentense el Rvdo. D. Primitivo Ibañez, asistiendo un inmenso gentío de nuestra ciudad, con el que vimos una sección de flechas con escuadra de gastadores y banda de cornetas.

He ahí los principales actos verificados por la mañana.

Al filo de las cuatro de la tarde aparecen por el ramal de la carretera de Armentia todas las Corporaciones vitorianas, yendo en primer término el Ilmo. Cabildo Catedral en pleno, con sus típicos hábitos corales y precedidos de la Cruz catedralicia; excelentísimo Ayuntamiento y excelentísima Diputación bajo mazas y con sendas bandas de chistularis y clarineros, y excelentísimo señor Gobernador Civil don Cándido Fernández Ichaso, acompañado de los presidentes de las antedichas Corporaciones. El momento es impresionante. Su significado no puede ser más profundo. La Basílica de Armentia obtiene ayer un rango primitivo. Volvemos, como ha dicho el Caudillo Franco, a la tradición hispánica del Siglo de Oro, cuando Armentia era Armentia.

Todas nuestras autoridades y los fieles que pudieron hacerlo (los que la cabida de la Iglesia permitía) asistieron a las Vísperas canónicas que cantó el ilustrísimo Cabildo con su Capilla Catedralicia; rezóse la Novena al Ángel de la Paz, a cuya continuación el Rvdo. Dr. D. Jesús Enciso expuso la doctrina de la paz personificada en San Prudencio.

Después de la Exposición del Santísimo y Estación, el muy ilustre señor Arcipreste de la Catedral, doctor don Asunción Guruchaga, dió la bendición con Su Divina Majestad, asistido de los Rvdos. Beneficiados don Joaquín Ez. de Retana y don Román Rodríguez. Recitado que fué el rezo de Completas, y después de venerar la Reliquia del Santo alavés, organizóse la comitiva para ir a la Casa nativa de San Prudencio, donde el muy ilustre señor Vicario General,

doctor don Antonio Pérez Ormazábal, bendijo la hermosa Capilla, cuyo altar presiden con la de San Prudencio, las imágenes de San Ignacio de Loyola y San Francisco Javier.

Del Palacio del Santo ordenóse la marcha al lugar donde va a instalarse el Monumento de Alava al Ángel de la Paz. La concurrencia es numerosísima. Nuestras dignísimas autoridades colocan la primera piedra con las ceremonias de rigor mientras la Banda Municipal y el Orfeón Vitoriano interpretan el Himno Nacional.

La primera piedra lleva la siguiente inscripción:

"28-IV—Año triunfal—Alava a San Prudencio, Ángel de la Paz".

El texto del Acta levantada dice así:

"En el lugar de Armentia, del término municipal de Vitoria, a las seis de la tarde del día veintiocho de abril del año mil novecientos treinta y siete, triunfal de España, después de la función religiosa habida en la Parroquia de San Andrés del mencionado Armentia y luego de ben decididos por el M. I. señor Vicario General de la Diócesis, Doctor don Antonio María Pérez Ormazábal, en representación



La nueva escuela de Armentia, muy elogiada ayer tarde, y bendecida por el Ilmo. Vicario General. (Foto E. Guinea).



Ayer se restableció por nuestra Diputación la tradicional costumbre de tener la Misa de San Prudencio en este altar de la Capilla Provincial. (Foto E. Guinea).

del Rvdo. e Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, Mr. Don Mateo Múgica y Urrestarazu, el Oratorio instalado en la Casa solariega de San Prudencio y los locales de la nueva escuela, el alcalde de Vitoria don Rafael Santaolalla y Aparicio, con asistencia del gobernador civil de la Provincia de Alava don Cándido Fernández Ichaso, M. I. Cabildo Catedral, Excmo. Ayuntamiento de Alava y Excmo. Ayuntamiento de Vitoria, colocó la primera piedra sobre la que se ha de levantar el monumento del Ángel de la Paz y Patrón de Alava San Prudencio de Armentia.

Y para que conste memoria de este solemne acto se extiende la presente acta, que se coloca conjuntamente con la primera piedra del monumento y firman las autoridades asistentes.

El dignísimo alcalde de la Ciudad, don Rafael Santaolalla, pronuncia entonces el siguiente hermosísimo discurso que es cariñosamente aplaudido.

Excmos. e Ilmos. señores: Muy Ilustre Cabildo Catedralicio, Excmo. Diputación y Excelentísimo Ayuntamiento, Alavéses todos:

Una vez más, el ayer que parecía irse esfumando se ofrece redivivo al mañana venturoso, resucitando en el hoy engendrador que los une.

Es la historia que se repite. Y en este amanecer de España, y de cuantos la forman, no amanece una cosa nueva, sino lo que va tué gloria y orgullo de todos.

Así, al sacudirse el tiránico mandar de los muñecos movidos por extranjeras inspiraciones; al recobrar ser, libertad y dignidad; al despertar de la bochornosa pesadilla de la fiebre roja, Alava vuelve la vista a la fe de sus padres, la de sus abuelos, la de sus honradas generaciones felices y modelos, y retorna al camino que éstos trazaron para reaprenderlo con la alegría de quien

encuentra un pedazo de su alma que temió perdido.

No precisa tener muy lejana la juventud para conservar fresca la añoranza de la fiesta de San Prudencio, en todo lo que tenía de íntima sentimentalidad, que era precisamente lo que infelices! aspiraban a borrar quienes solo existían para un grosero materialismo, que rebaja al hombre a la categoría de pedazo de carne inmunda...

Retreta de víspera en la Casa Consistorial y en el Palacio Provincial; sencilla procesión aromada por la sinceridad del pueblo, cultos religiosos, romería, con qué emoción los verdaderos alavéses hemos visto que, al paternal amparo del salvador movimiento en que nuestro invicto Ejército recogió ansias españolas, ha vuelto a resonar la marcha de San Prudencio y los chistularis provinciales han elevado al cielo los recios acordes del Himno Nacional, antes Marcha Real.

Y aquí hemos vuelto todos, bajo el viejo caserón en que nació el Ángel de la Paz, nuestro Santo Patrono; ante la campaña, teatro siglos y siglos de la tradicional romería; en medio de la infantil de ensueño, que dijera un día leiano el injustamente olvidado Ortega Munilla; pero hemos vuelto con la pujanza de un torrente que detenido por una fuerza material superior a la su-

va, logra un día vencerla y deja correr impetuosa la catarata que embalsó en la opresión.

Y el viejo caserón se nos presenta remozado por la munificencia de sus propietarios; y en ella la Iglesia bendice un Oratorio, y junto a ella bendice una Escuela—la Fe y la Ciencia, inseparables siempre—y anuncia la creación en la misma de un Archivo Provincial; y, por fin, gracias a la iniciativa de la prensa, ese cuarto poder que bien dirigido, como en esta ocasión por dos de sus oficiales más prestigiosos, solo acercamiento a Dios y a la Patria trae y produce, venimos a colocar la primera piedra del Monumento que perpetúe el amor nuestro al héroe prodigioso de la gracia, portento de los vermos, admiración de los poblados y dechado de Obispos, Prelados y Sacerdotes, y uno de los astros de primera magnitud en el lucido firmamento de la Católica Iglesia, por lo eminente de sus virtudes en grado tan heroico, como Landáuzuri llamaba al que nacido en la humilde Armentia llegó a los tronos del Cielo.

A quienes tuvieron la hermosa iniciativa de erigir este Monumento, esos dos beneméritos y modestos periodistas, mi parábien, a cuantos han contribuido y contribuyen a que la idea sin malograrse, se convierta en carne real, y a cuantos con su presencia realizan este acto, mi gratitud como presidente de la Comisión, como alcalde y como alavés enamorado de su historia y de sus tradiciones.

Hace casi un siglo, el 25 de junio de 1856, dos Procuradores Sincidos de rancio apellido alavés, Ortiz de Zárate y Orlarte, pidieron, y el Ayuntamiento acordó gestionar, el traslado del Santo cuerpo de San Prudencio, depositado mayormente en Logroño en la Iglesia Colegial de la Redonda.

Sea por lo que fuere y pese a los años transcurridos, la traslación no se ha logrado, por la fuerza, sospechan algunos, de la sencillamente poética leyenda que en vuelve el caso y que ahora no os voy a referir.

Trabajaremos, pues, yo os lo prometo y os pido cooperación, porque el cuerpo del Santo, en cumplimiento de aquel ya remoto acuerdo municipal, y del ferviente deseo de sus fieles devotos y paisanos, venga junto a nosotros, para que podamos, si ello se consiguiera con la presteza anhelada, rendirle con el homenaje de bienvenida, el del alborozo por la salvación de España

por la restauración en ella y en esta humilde tierra alavés, de la paz de que él es Ángel excelso e inmortal, de esa paz alcanzada victoriosamente por nuestro glorioso Ejército, lograda y consagrada por el gran Estratega y Sabio Legislador, nuestro invicto caudillo Franco; paz que sea fruto o producto de la caridad y de la justicia, pero amparada amorosamente por la paz de Cristo dentro del Reinado de Cristo.

Una fuertísima ovación subraya las iniciativas magníficas expuestas en su discurso por el señor Santaolalla.

Autoridades, Corporaciones y pueblo se dirigen luego a la nueva escuela de Armentia, cuya bellísima disposición, original del arquitecto provincial don Jesús Guinea, fué muy alabada. El muy ilustre señor Vicario General bendice el nuevo edificio y la Banda municipal ataca las notas vibrantes de la Marcha Nacional a cuya terminación el alcalde señor Santaolalla da varios vítores a España que nos entusiasmicamente aplaudidos.

Hemos hecho en las líneas precedentes un leve guiño de lo que fué la fiesta de Armentia. Las circunstancias bélicas nos impiden espacio para los debidos comentarios, aunque éstos—tal fué su unanimidad—están en la conciencia de todos. Nosotros terminamos con éste: "Mientras ayer ardían otros pueblos, el nuestro se cubre de gloria y de tradición al servicio de Dios y de España".

Radio Requeté R R 6

Programa de las emisiones que dará Radio Requeté mañana viernes, día 30.

Emisión de las 9,30 (mañana): Himnos patrióticos, Información de Prensa.—Cierre de emisión, 10,30.

Emisión de sobremesa, 13,00 (tarde): Himnos patrióticos, Información de Prensa, Conferencia a cargo del señor García Albeniz, Breve información internacional, Lectura notas del Cuartel General del Generalísimo, Música variada.—Cierre estación, 14,30.

Emisión de las 21,00 (noche): Himnos, Adelanto del Boletín Oficial del Cuartel General del Generalísimo, Información de Prensa, Música variada, Conferencia a cargo de D. R. Paz, tema "Corporativismo". Información internacional, Notas diversas.—Cierre estación, 23,00.

Emisión de las 0,30 (mañana): Boletín Oficial del Generalísimo, Información internacional, Himnos patrióticos.

PALOMINO & VERGARA
VINOS Y OÑAC
TRADICIONALISTA
APARTADO N.º 14 VITORIA

Novedades

Pilas eléctricas alemanas. Wilt, no invento de Radio. Receptor alemán.

Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes.

Material de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos.

Librería Linares
Teléfono 1848. Apartado 41 VITORIA.

ALMACENES YRAZU
POSTAS, 12 TELEFONO 1373

Mantas para Hospitales, paños de capotes, pasamontañas y artículos para Milicias

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de D. JUAN PORTILLA Y GARAY, que falleció el día 29 de abril de 1936, su esposa y familiares invitan a sus amistades al cabo de año que se celebrará en la Parroquia de San Pedro Apóstol mañana viernes, día 30, a las diez de la mañana, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Accesorios para multicopistas de todas marcas
Cintas para máquinas de escribir
Papel carbón
Luciano Jubert
Velázquez, 6. Sevilla.

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT. — VITORIA
Teléfonos: Central, 1400 Anexo, 1426